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Rendkivüljme^erősödöttakelct^arcvonalon
a. német csapatok ellenállása

Hihetetlen mértékben veti be tartalékait a szovjet hadvezetőség'« Taktikai 
fogást sejt a német hadvezetőség az általános támadás mögött

Tuniszban megsemmisítő vereséget szenvedtek Giraud szabadcsapatai
A szovjet. támadások most mar az. 

egész keleti arcvonalon megindultak, A 
legutóbbi hadi jelentések arról számoltál 
be. hogy északon, a Ladoga tó mellett 
és Schlüsse! búr gnól a Izórán keresztül 
nagy támadások indultak a német állá­
sok, illetve támaszpontok ellen. A táma­
dások természetesen megakadtak a né­
met elhárítás pusztító tűsében. Csak 
egy helyen tudták megvetni a lábukat a 
bolsevisták, a Név a partjául óriási ál­
dozatok árán, azonban ez a hídfő is fel­
számolás alatt áll. A Ladoga tó jegén 
szovjet nehézpáncélosokat lőtt szét, a 
német, tüzérség. Hennánkét azonban kü­
lönösen a magyar front szak aszón meg­
indult támadások érdekelnek. Eddig 
csak arról szóltak a hadi jelentések, 
hogy kisebh-nagyobb magyar rohamegy- 
segek stireres vállalkozásokat, hajtottak 
regre a szói'jel. állások ellett, azon lton 
éppen n vállalkozások sikere érlelte 
meg bennünk az erős hitet, hogy szőtt­
jét támadás esetén a védekezésben is 
megállják helyüket a magyar honvédek.

Az első nagyobb támadást egy kisebb 
frontszakasz ellen indították szörnyű 
tüzérségi előkészítés titán. A betörés 
csak látszólag sikerült, mert a rövid 
front.szakaszt azonnal lezárták, s így a 
támadó szót'jel egység egérfogóba ke­
rült. Nyilvánvaló, hogy a teljes meg­
semmisülés vár reá. Ugyanilyen részleges 
betöréseket és beltéri léseket jelentenek
az arcvonal többi részeiről is.

Érdekes ezekkel kapcsolatban meg­
hallgatni Paul Haase német tüzérez­
redes tájékoztatóját. A nemet ezredes 
— kiriiléI katonai szakértő — szerint, a 
beleli arcvonal nem összefüggő védelmi 
t ormi, hanem különböző támaszpontok 
es erödesoportók sorozata. Ebben a so­
rozatban az egyes támaszpontok között 
olykor nagy szabad részek is vannak, 
amelyeket csak a kétoldali tűz és gyen­
gébb előretolt állások reteszelnek cl. Az 
• llrnseg tömegtámadásai az ilyen rések- 
Len látszólagos sikereket érhetnek el. 
azonban az ilyen sikerek múl and ólt, 
mert rendesen n betört egységek bekéri- 
lesével és megsemmisítésével végződ­
nek. 1 keleti arcvonalnak ez a sajátos­
sága es a reá alapozott védekező harc­
modor különben teljes összhangban áll 
a nemet, hadvezetés téli célkitűzéseivel, 
rni' a szovjet seregek felmorzsolását je­
lenti,

l eltűnik még a hadi jelentések nyo­
món az is, hogy hihetetlen kitartással és 
makacssággal támadnak a bolsevisták s 
' "'V látszik, hogy mindent a léli lóriin- 
‘'ósok sikerére teltek fel. Nyilvánvaló

ebből is. hogy az elmúlt, év folyamán el­
vesztett területek élet font osságunk a 
szovjet hadi n.s politikai vezetés számá­
ra. A lakosságban és szükséges eszkö­
zükben megfogyatkozott Szovjetunió 
ntár nem tud ellenállni a tengely és 
szövetségesei tavaszi támadásának. Még 
egy téli had járul már nem lesz. Ezt leg­

jobban a mostani szovjet erőfeszítések 
bizonyítják. Azért egy pillanatig sem 
szabad szem elöl téveszteni Göbbcls dr. 
kijelentését a háború mostani szakaszá­
nak fontosságáról, Göbbcls azt mondta: 
azé a győzelem, akié a tél. A tél pedig 
már félig a miénk s nincs kétség ab­
ban, hogy egészen is a miénk lesz.

Ämexilm lakossága ellenzi 
Boesevelt rendszerét

Lisszabonból jelentik: (MTI) V Stefan! Iroda jelenti: Washingtoni jelen­
tés szerint az északamerikai sajtó kifejezésre juttatja az egyre növekvő el­
lenségeskedést a ,,kölcsön és bérbeadási törvény” ellen. A lapok utalnak ar­
ra a minapi népmegnyilatkozásra, amelynek alapján megállapítható, hogy a 
lakosság 82 százaléka ellenzi Roosevelt rendszerét.

Tangerből je lm tik: (MTI) A Stcfani iroda jelenti: A berberek fokozódó el­
lenállást fejtenek ki a behatolt angolszászokkal szemben. Már valóságos kis 
háborút folytatnak és akadályozzák az amerikai hlyőrségek pótlását, főként 
a belső és hegyi részeken. Harcok közben az utóbbi napokban sok lőszer és 
fegyver jutott a felkelők kezére.

Hogy embertarftcxlékka! rendelkezik 
c$ Bzev|et hadvezetés

Zürichből jelentik (MTI.): \z angol 
haditudósítók beszámolója szerint a ke­
leti harctér középső és alsó szakaszán, 
valamint a sztalingrád-rosztovi vasútvo­
nal mentén a német ellenállás rendkívül 
megerősödött. Ennek tulajdonítható, 
hogy a szovjet csapatok előnyoran’ása 
a fokozott tömegtámadások ellenére is 
lassúbbá vált.

Berlinből jelentik (MTI.): Német il­
letékes helyen a keleti harctér helyze­
tének lényegét abban látják. hogy a 
szovjet hadvezetés félelmetes embertar- 
talékkal rendelkezik. Német részről még 
nem látják teljesen tisztán. hogy a 
harctérnek kiterjesztése nem csupán azt 
a eélt szolgálja-e. hogy német erőket 
kelljen elvonni más szakaszokról?

Gircrad szabadcsapatai megsemmi­
sítő vereséget szenvedtek

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
Középső-Ttmiszban az Atlasz hegység 
keleti nyúlványainál szerdán élénk harci 
tevékenység folyt. Francia disszidetts 
csapatok nagyobb erővel támadtak egy 
széles arcvonal több pontján a tensely 
előre toll állásai ellen. A támadás arc- 
vonalának déli részén e«te még nem 
fejeződtek he a harcok. Ezzel szemben 
Giraud szabadcsapatai megsemmisítő ve­
reséget szenvedtek a német biztosító 
lánr északi szárnya ellen intézett táma­
dásuk alatt, amely a páncélosok részé­
ről is erős támogalá-han részesült. Ked­
den délben hosszabb tüzérségi előkészí­
tés után rohamra indultak a gyalogos 
és páncélos kötelékek a német állások 
ellen, ahol azonban a német fegyverek 
hatásos tűiébe jutottak cs egyórás harc 
után 17 páncélos maradt a csatatéren. 
Gyalogságuk nagy veszteséget szenvedett

pontjain túl. 
A német csapá­
sok foglyot ej-

a megmaradt harckocsik pedig rendetlen 
menekülésben özönlöttek vissza. A né­
met gránátosok gyors elhatározással erős 
ellenlökést intéztek és az ellenfél ma­
radványait kiindulási 

messzire visszavetették, 
tok a harcokban igen 
tettek, közöttük több tisztet is. A fog­
lyok elkeseredéssel nyilatkoznak az 
amerikaiakról, akik hátrább tartózkod­
nak és csak a franciákat küldik előre. 
Az amerikaiak azt ígérték a franciák­
nak. hogy korszerűen felszerelik őket. 
de úgy látszik maguknak sincsen elég 
felszerelésük. A fogságba esett francia 
tisztek közül kettő azt kérte hogy ve­
gyék át a francia légió kötelékébe 
amely az angolszászok ellen harcol.

Algír. (Búd. Tud.): A szövetségesek 
észak afrikai főhadiszállása részleteket 
közöl a nyugatafrikai vizeken le\ ö fran­

cia hajóhadról. Közük, hogy Collíné! 
alten gern agy a dakari hajóhad parancs­
noka hajlandónak mutatkozott arra. 
hogy Pegran brit tengernagy parancs­
noksága alatt szolgáljon. A francia ha­
jók már most is brit kísérővédeIemmei 
közlekednek Afrika partja mentén. \ 
brit tengernagy vezérkari tiszteket kül­
dött Dakarba, hogy onnan szoros kap­
csolatot létesítsen Gibraltárral, Nagy- 
hritanniával és Casablancával.

Szobodonbocsá tolták 
az amerikaiak tszak- 
afrikában a börtönök 

töltelékeit
Amsterdam, f MTI.) \ Német Táv­

irati Iroda jelenti: Mint a brit Ilirsznl- 
gálali iroda jelenti Washngtonból. Le­
wis. az amerikai haditájékoztató hivatal 
vezetője közölte, hogy szabadon bocsá­
tották mindazokat a harcoló franciákat 
akik Északafrik ában börtönben ültek. 
Elbocsátották és visszahelyezték hiva­
talukba a letartóztatásból a szövetsége­
sek barátait is. akiket a partraszállás 
pillanatában tartóztattak le. A spanyol 
polgárháború után Északafrikába mene­
kült spanyolok szabadon cinek a kiie- 
lölt területeken.

Ülést tartott a titkos 
japán állami tanács
Toki. (MTI.) A NTI. jelenti: Mint hi­

vatalosan közük, szerdán a császári pa­
lotában összeült a titkos állami tanács, 
hogy tanácskozzék azokról a sürgős in­
tézkedésekről, amelyeket a kormány ter­
jesztett elő. Toyo miniszterelnök részle­
tesen nyilatkozott a kormány előter­
jesztéséről. Később megjelent a tanáé-- 
kozáson a Tenno is. akinek jelenlétében 
elfogadták az előterjesztést, melyet még 
az országgyűlés összeillése elolt ismer­
tetnek.

Lisszabon. (MTI.) A Stefan! Iroda je­
lenti: Hudson angol földművelésügyi mi­
niszter újságírók előtt kijelentette, hogy 
Anglia ujabli belső e-ata elé jutott 
amelyet okvetlenül meg kel! mernie. 1/ 
a esata a mezőgazdasági hadjárat. Ha 
nem sikerül ebben a/ évben 500.01)0 ki­
segítő munkást a mezőgazdasági termeté; 
szolgálatába állítani. akkor az ország 
súlyos válságba jut. A termelés fokozá­
sára azért is szükség van. mert a jelen­
tékeny ha jót ér veszteség miatt erősen 
csökken a tengerentúli ól a behozatal
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magyar lapok

Évnyitó teljes ülés veit a törvényszéken
Sikeres munkát fejlett ki a törvényszék birói és tisztviselői kara

az eimult évben
Va^rvmad Katát tud, A nagyváradi 

érék tisztviselői kara csütörtökön dél­
előtt. féltizenkét őrskor teljes ülést f»T- 
ott ar if?»7f=águ6rvj palota dísztermében.
A terem közepén elhelyezett. elnöki 
asztalnál dr Pöstényi Márton kir. 
törvényszéki elnök mellett, a birói kar­
bél dr Váradv Imre és dr lég h 
Károly foglaltak helyet. a termet meg­
töltő széksorokon pedig a törvényszék 
jnrái, ügyészei és tisztviselői helyez 
bedtek el.

-\ tárgyalásokat néhány percre fél­
beszakító teljes gyűlést dr Pöstényi 
Márton törvényszéki elnök nyitotta 
meg Bevezető szavaiban üdvözölte a 
megjelenteket, maid a következőket 
mondotta:

Á törvényszéki elnök beszéde
— Most, amikor az ujesztendő első 

hónapjában mindannyian összejöttünk, 
hogy ebben az esztendőben először 
nyilvánít,suk együttesen összetartásun­
kat. megragadom az alkalmat s meg­
köszönöm azt a szereteted, amelyet 
munkatársaim fezéről tapasztaltam; 
úgy az, uieszt.endó küszöbén elhan-g- 
zni.f. |V> kívánat a ík vívni, a közelrt|plt- 
jtqn történt előléptatéeiem alkalmá 
vai nyilvánított, szererceekivánattiik 
során Ezek a jikiY;.:isápok és üd\óz- 
jrsek főként azért estek annyira jól. 
mert. eg.-kben mmtegy zálogát láttam 
az érd mén yes együttműködésnek. Erre 
a megértésre és megbecsülésre, — 
amely minden közös munkának elen­
gedhetetlen alapja, úgy érzem, kulnrtö- 
<mn szükségünk van most. az immár 
negyedik esztendőbe nyúló második vi 
lagháhoru idején. Ez a háború sok ál­
dozatot és lemondást követel. Ezek a 
lemondások és áldozatok pedig erősen 
próbára teszik idegeinket é.s türelmün­
ket.. Idegeink feletti uralmunkra és tü­
relmünk megőrzésére mindig nagy 
nukségunk van, de különösen akkor, 
ha egymással érintkezünk. Hogy ez tö­
kéletesén tikerüljön, kettőre van szük­
ségünk: Egyfelől látnunk és ereznünk 
kell, hogy velünk együtt közösségünk 
minden tagja a. helyén 6.11 s hajlandó 
ugyanazokra az áldozatokra és lemon­
dások m. amelyeket, a, közös cél érde­
kék-n mi hozunk, másfelől hinnünk 
keli a nemz®t.i • imánkká vált meggyő­
ződésben . ..Nem lehet az, licov annyi 
szív hiába ont a vért-.“

Emlékezés a hősi heloMakrct
A trianoni idők próbán és keserveit 

Is r*»k így bírtuk el, különben teljesen 
felőrlődtünk volna. Tudnunk kell a 
jelenben its. hogy idekiüt. és odaktimt 
mindenki így érez, igv gondolkozik és 
Igv is cselekszik ha kell.

így van ez minden magyarral, de 
most a.z uj évi első közös találkozásun­
kon elég talán ha magunkat tekintjük. 
Kózüliin* is sokan küzdenek már a ha­
záért nemcsak itthon, hanem már 
mint. katonák is s hálát, kell adnunk 
n.r Istennek, hogy végleg még egy sem 
hiányzik közülünk. De tudjuk a Io­
nokból és a. hozzánk érkezett hírekből, 
hogy társaink, az ország más részein 
működő igazságügyi intézmények mun­
kásai közül már igen sokan hősi ha­
lottak R mindannyiójukaf a magunk 
halottjainak tok i n t. j ti k

tnel és megelégedéssel állapította meg.

szék birói és fsttviselői kara jelentő* 
és sikeres munkát fejtett ki. amelyet a 
táblaelnöki vizsgálat eredménye i* 
ieazolt Ennek megállapitiása után 
részletesen ismertette a törvényszék 
elmúlt évi munkáját Az ügykezelés 
számadataiból világosan kitűnik, hogy 
íj törvényszék az elmúlt, esztendőhöz 
mérten íelentosen előhb aktát kezelt és 
a birói kar is a háborús időknek meg 
feleld fokozott munkát fejtett ki

szembetűnően több pert bonyolított le, 
mint az előző évelt folyamán.

Az ünnepélyes hangulatban lezajlott 
teljes ülés után a törvényszék épülete 
ben tovább folytatták a csütörtöki nap­
ra kitűzött tárgyalásokat s a tiszvl- 
srlői kar t&giai s elfoglaüák helyüket 
munkaasztaluknál, hogy tovább foly­
tassák azt a munkát, amelyről a 1°T 
vényszék legfőbb bírája annyi elisme- 

a—.lZTzűrptt met?.

lezőtelegdl árdrágítást ügy 
az uzsorabiróság előtt

Rolf on is, horooos is a tanú, de azért kedvezően voUott

Nagyvárad. Saját tud. Jómódú, s a 
módos gazdához illően öntudatos fellé­
pésű ember. Sós Sándor mezőtelegdi 
lakos, aki árdrágítás miatt került dr 
Rorslay uzsora hí ró elő. A vádirat sze­
rint. ugyanis 700 pengőért adott el egy 
tehenet és pgy sertést Csörsz Sándor 
köze érből j hentesmesternek, akj azt ál 
litólag áron felül történt, vásárlásért -- 
miután az árut, viszonteladá.sra vette
— szintén a bíróság elé került.

Az árdrágítás kérdése e.gyre inkább 
bonyolódik. Sós Sándor emelt hangon 
jelenti ki, hogy nem érzi magát, bűnös­
nek bár beismeri, hogy a sertést, és te­
henet, csak úgy „szemre“ adta el a mé­
szárosnak, De szerinte megéri annyit 
élősúlyban is.

A sertés szerint. 150—160 kilo volt.i 
mielőtt lavágták.

•— Szóval mondjuk 160 állapítja 
meg dr Ró:.slay egyosbíró.

— Lehetett n.z 165 is kérem, nem «sró­
folom az árát, d* talán még 170 is volt
— kap vérszemet a. vagyonos gazdál­
kodó.

A bíróság leinti. Csörsz Gábor is 
úgy vall, mint 'az elsőrendű vádlott.

László Imre mezőtelegdi mészárost 
áruiként, hallgatta ki a. bíróság. Valló

mása nem éppen humor nélküli. Sze­
mélyi adatainak bemondása, során 
ugyanis mindjárt, elakad Nem tudja, 
hogy milyen idős, csak azt. hogy mi­
kor született Mikor a vágást kérdik, 
„kivágja“:

— A féleségem magyar!
Rozslay bíró: — Jó, jó, de milyen 

vallásu?
— A feleségem:
Végül is kiderül, hogy görög kato­

likus.
— Nincs rokonságban, vagy harag­

ban a vádiófákká] kérdi a bíróság?
— Rokonságban is vagyok, meg ha. 

ragban is, jelenti ki László Imre szinte 
büszkén.

Tisztázódik lassan ez is. Csörsz Ga 
bornak a rokona s haragban is vele 
van A vádlott ugyanis László felesé­
gének unokatestvére, neki pedig ..kon- 
kurrense“, innen ered az ellenségeske 
déá De azért vallani akar s mindjárt 
első szavaival kedvezően vall a rokon- 
n illetőleg üzleti ellenfelére Az el­
adott sertést ugyanis ugyanannyira be­
csüli, mint maguk a vádlottak

Lapunk zártakor a humoros árdrágí­
tás! per tárgyalása még nem éri végetlauuftcii ;, uaugö i ni tx i <j, uu uvng., * u-j, i i 1 c- .• * * —— c

fiat hónapi isirtiiit kapott 
tejáfilrágitásért egy öregasszony
Sajót vevői jelentették fel Gtoí.o Szilviát, aki mono is

mástól vette a tejet
Nagyvárad Saját, tud. Töpörödött 

öregasszony állott csütörtökön délelőtt 
a nagyváradi törvényszék uzsorabiró 
aága előtt árdrágítással vádolva. A 
v'zsgá.lat adatai szerint, a riadt kis 
öregasszony, oévszervnf Groza Szilvia 
1041 -ben és 1042-ben a megállapitot.t 50. 
illetve 40 fillér helyett 5Ó. 60, sőt 70 Dl 
rirért adta a tejet. Rostáé György. Ptt- 
róván Tánosné, Rpítr Giga és Kerekes 
Lajosné nagyváradi lakosoknak. Az 
ügyészség ezért Groza Szilvia ellen 
egyrcTidbeli folyta tóia gos árdrágító 
visszaélés himtetfe címen emelt vá 
dat

A súlyos bűncselekménnyel vádolt 
idős nő vallomoáeáhól egy elesett élet 
mindennapi kis drámája bontakozik 

Volt egy kis tehene még valaml-

csinálni kellett, mit tehetett hát egye­
bet, visszaemlékezett azokra az idők 
re. amikor még tehene volt. Elkezdett 
tejet hordani, ennek, annak, aki kér­
te,'hogy hozzon.

— Nem tagadom, kérem szépen, vet- 
tem én a tejet, bizony ötven, hatván, 
hét van fillérért. — adja elő szipáknlva 
-- de ők kértek, hogy csak vigyem. 
Adtak volna, sőt ígértek többet is. De 
nem tudtam már hordani, m*rf nem 
adták nekem se...

Mikor aztán Groza Szilvia nem tu­
dott több tejet vinni. mert — mint 
mondja — ő sem kapott, vásárlói telje-' 
len tették.

tanuk — a tejesasszony volt vevői 
— úgy mondanak el szintén mindent, 
mint a vádlott maga. Bizony minden 
szó terhelő, de semmivel sem súlyo­
sabb, mmt amennyit Groza Szilvia ol-

— Kérj a tanuk ínegesketósét? — for*

XII.

dúl Rozs lay hiró a vádlotthoz, aki vé 
dő nélkül állt a biróea.g elé.

- Kérném szépen — felel együgyúei, 
nem is sejtve, hogy a terhelő tanul

megesketése legkevésbé sem érdeke.
Az eskü elrendelésekor aztán maga 

is esküdni akar. Alig leírni visezatar 
tani.

Szolnok Jenő dr ügyész fenntartott;, 
az eredeti vádat, majd dr Rozs,lay bi 
ró kihirdette az uzsora bíróság ítéletet 
A bíróság Groza Szilviát, egyrendbe1’ 
árdrágító visszaélés bűntettében mór 
dottn ki Minőnek.

Háromsziz pengőre 
ítéltek esry árdrágító 

piac’ árust
Nem lehet 2.40 penqőt kérni 

eqy ki'ó hónto’t órpóérr
Nagyvárad. Raját. tud. Érdeke árdrá 

gitási perben hozott Ítéletet esti tort fl 
kön délelőtt, a nagyváradi törvényszék 
uzsorabirósága. A vádlott Dunyas? 
György piaci árus, a vádirat érteimé 
ben az elmúlt év őszén nagyobb menv 
nyiségü hántolt búzát és szintén |r 
lentős mennyiségű babot áron felül 
adott el Czimbalmos Julianna naeVvá 
raD missziós nővérnek.

A vásár megkötésekor a piaci hiztm 
a közelben tartózkodott s felieleirtéel 
tett az árdrágító piaci árus ellen, ak 
ellen két rendbeli árdrágító vissza Má- 
büntette címén indult eljárás.

Az ügyet, dr Rozslay uzsorabiró tár­
gyalta, a vádat pedig Rzolnnk Jenő dr 
ügyész képviselte, míg a vádlott piaci 
árus védelmét dr Kovács Árpád ügy­
véd látta öl.

Dunvesz György hangoztatta, hogv 
hadirokkant és hogy nem érzi magát 
Minősnek. Ugyanis nem hántolt, buzid 
hanem hántolt árpát, hozott forgalcmb.a 
s a hántolt árpa árát. a piaci árusok 
hoz eljuttatott. árszabályozó táblázat 
nem tünteti fel. A hah viszont, állítása 
szerint vető, úgynevezett lihamá'bab 
illetó’eg fehérbab volt. melynek eladá 
si árát a törvény nem korlátozta, ill» 
főleg nem határozta meg.

Czimbalmos Julianna., akit a bíróság 
tanúként hallgatott ki, hasonló érte 
lemben vallott s elmondotta, hogy Dm 
ruyesz neki is kijelentette: A bab vem­
re alkalmas, kittinő minőség s ezért 
adja 1 pengő 10 fillérért kilónként. I 
hántolt, árpáért a vásárló kilónként - 
pengó 4ó fillért, összesen 576 Pengőt 
fizetőit.

A bíróság ezután osupán egyr»ndh°h
- a hántolt, árpa áron félül történt el 
adása miatt. — árdrágítás vétségében 
mondotta ki Runyesz Györgyöt bőrös­
nek S ezért 300 pengő pénzbírsággá’ 
sújtott*.

Rokkantságát, büntetlen előéletét » 
bíróság enyhítő körülménynek vett» -- 
mellékbüntetést nem szabott ki.

Dunyesz György láthatóan megnj'i 
godva vállalta, hogy a pénzbüntetést 
két. bét alatt, kifizeti f kártalanítja 
Czimbalmos Juliánnái. is, akiied az áiu 
agy részét a hatóság annak idején búr.- 
jelként lefoglalta..

4

kor régen. Akkor még Ardelenn Ml 
hálynénak hívták. Az ura később el 
hagyta, most egy földmű vessel él 
együtt, deltát kevés a kereset, valamit
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Minden ároníszakaszon támadnak
SSBffi WG&g’&V&'f'Wrp- fierií^ '*nBRm*mgjfi3«**!■

a bolsevisták
An"0’ vezető Sérti nyilatkozik az an^ot ha'óhad szőrű t 
helyzetére. Súlyos veszteségeket szenvedtek a bo sev.sía

csatiatok a magyar állások előtt
Rómából jelentik: (MTI) A Piccolo berlini különluctósitója szerint a 

német c supatok igen tökéletes téti te Inzer eléssel küzdenek. Külön erre a 
célra létesített gyárakban sokmillió meleg ruhadarabot készítettek amelyek 
ellen állóképességét 40 iokrci lehűtött helv iségekben próbáltak /. /.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
i-irszclgálat közlése szerint Lor-'l Aie\ ander, a tenyemngvi hivatal első lord­
ja. beszédében kijelentette, hogy a brit tengerészei veszteségei ebben a 
háborúban jelentős flottát tesznek ki. Nagybritanniának ebben a háború­
ban legalább százezer hajógyári mit nknssel kevesebbje van, mint «meny­
nyire szüksége lenne. Beismerte a repiiiögépanyahajókban elszenvedett 
nagy veszteségeket. Szembcszállott azokkal o bírálatokkal, amelyek szerint 
Anglia nem építi elég gyorsan a kereskedelmi hajókat. Vázolta, milyen 
nehézségek adódnak nagyobb sebességű hajók gyártásánál.

Sztálinérádnál Im$z fokos 
hidesrleen lámadoak a as oroszok

Berlinből /elentik: (MTI) Az Inter- 
inf jelenti: A keddi nap jellemzője 
csaknem az egész keleti arcvonalon 
megélénkülő bolsevista támadó tevé­
kenység. A támadásokat ellentáma­
dásokkal visszavertük és a bolsevis­
táknak veszteségeket okoztunk Több 
mint 100 páncélkocsit, 66 löveget és 
62 repülőgépet semmisítettünk meg, 
mig a német légierő csupán egy gé­
pet vesztett. A szovjet kénytelen volt 
a súlyos emberáldozatokkal megszer­
zett területeket átengedni a német 
csapatoknak. A szovjetnek hatalmas 
veszteséggel kellett megfizetni a tá­
madásoknak a magyar csapatok által 
tartott arcvonalszakaszra való kiter­
jesztéséért Sztálingrádnál a bolsevis­
ták húsz fokos hidegben indultak a 
német, állások ellen. Hiába kaptak 
erős támogatást a páncélosoktól, 
mindenütt véres fejjel kellett vissza­
fordulni. Délig 28 harckocsit veszte*t 
a szovjet.

Berlin. (MTf.) Az Interinf jelenti: 
\ Don natív kanyarulatában a szovjet 
támadása során a németek több mint 
harminc páncélost megsemmisítettek. 
Kedden hajnalban a bolsevisták, elő­
zetes nehéz tüzérségi lííz után. a ma­
gyar csapatok doni arcvoualán is meg­
kezdték támadásukat- Többórás elke- 
s< redet I bare után. mely a szovjet csa­
patokra rendkívüli veszteségekkel 
járt. keskeny szakaszon akarták elő­
revetíti gépesített 1 ö v es z k ö t e 1 e k e i k e I. 
\ védők ellenállöereje azonban nem 
tört meg és a .német tartalékok elvág­
ták az előretört bolsevistákat, akik 
iirk mégsem in isi lése folyamatban van. 
Az elhárítás sikeréből kivették részü­
ket a nehéz magyar harci repülőgé­
pek is. Scliliisselliurgtól délre a hol 
srvisták megkísérelték a Néván át 
való előretörést. Valamennyi támadá-o

kísérletet, a bolsevisták nagx veszte­
sége mellett elhárítottuk Légiliarcok­
ban harminchat bolsevista vopiilögé- 
pet lőttünk le.

Rónia. (MTI.) A Slefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 963. közli ménve:

A sirtci arevoualon kölcsönös felde­
rítő tevékenység folyik- 1* ezzá libán 
az utóbbi napok harcai során az el­
lenség érzékeny veszteséget szem 
dett. Tuniszban még ez idő szerint is 
folyamatban iévő harcok során 1 ! 
harckocsiV két gépkocsit és több gép­
jármüvét elpusztítottunk. Olasz légi­
kötelékek bombáztak és géppuskáz­
tak egv líbiai repülőteret, felgyújtot­
tak egy üzemanyagraktárt és elpusz­
títottak földön veszteglő repülőgépe­
ket és gépkocsikat. A tengely repül i- 
gépri a keddi nap 1 ellenséges gépet 
lőttek le. Két saját gépünk nem tért 
vissza.

Az Agrigentc tartományban lévő 
Sciaeca városra kedden délután ne- 
báuy bombát dobtak le az ellenséges 
gépek. A polgári lakosság körében t 
ember meghalt és egv megsebesült. 
Ellenséges te\ékeuység következtében 
2 to r peri ón as z.á d n n k elveszett

Hitler vesérkaneellár 
kihallgatáson tagadta 

Antonescu tábornagyot, 
Románia államfőiét

Már a partraszállás előtt öss^eiátssottok 
C$2: amerikaiakkal as áruló francia tábornokok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: A Führer 
január 10-én fogadta Antonescu tá­
bornagyot. Románia államfőjét A 
megbeszélésen jelen volt Ribbentrvp 
külügyminiszter és Antonescu helyet­
tes román miniszterelnök.

lentimből jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Beavatott helyről szói- 
mazó értesülés szerint Algírban és 
Marokkóban az angolszász pavtraszál- 
td£ első napjaiban nagy mennyiségű 
fegyvert és lőszert tettek partra. — 
amelyek azonosak voltak n iranciák 
állal használt fegyverekkel és lőszer­
re' A fegyvereket és lőszert az Egye­

sük Államokban gyártottak, f-z a kö­
rülmény is bizonyltja, hogy a ' szaká­
dár tábornokok már a pa' nasz.illas 
eint' is összejátszottak az amerikaiak­
kal

4inszlerdorn. IM IT.) A Nemet 1 1 
jeletill: \ brit hírszolgálat washing­
toni jelentése szerint. Hull külügymi­
niszter szerdán megerősítette, hogy 
Francia Észak-A i nkában letartóztat­
ták Charles Reileatix-I. aki a wind sori 
hercegnek barátja. Iliik kijelentett'.1, 
bogi Közelebbi részleteket nem közöl­
het. Tledcaitx honosított amerikai ál­
lampolgár.

amerikaiak — nem a brit birodalom 
fennmaradás tért Harcolunk. Mi cso­
dáljuk az angolok bátorságát, de saját 
függetlenségünk biztosításáért harco 
lünk. Ezt ,i háborút nem b bet olyan 
szociális újításokkal megnyerni, mint 
amilvouckel Wallace áldunk tervez.

ftieppéban nam szerűit 
a sz ivetságese ne megaka

thiyoim a nec imíülsta 
tüntetésedet

Uikura. (MTV) \ Stefaiv jelenti: 
Az angolszász- főként az amerikai 
propaganda Szíriában továbbra i- 
nagy tevékenységet fejt ki. Aleppó- 
b a ti a szövetségesek biaba kíséreltek 
meg. bogv megakadályozzák Ibrahim 
Hanoiul náción allst a \ ezernek a nem­
zeti tömb létesítőjének cmk-kere ren­
dezel! timtetést. amelyen a váró 
egész lakossága részt vett. (riubb an­
gol ezredest hasztalanul küldtek ki 
Kairóból a beduin törzsek megnyer*1 
sere. A rongálások egyre ismétlődnek 
és a Tripolis/,- Mosul között haladé 
kőolajvezetéket isméi megrongálták. 
Szándékos rongálással gyanúsítják ■' 
trinolvszi mufti Iivérét is

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz 
sajtó nagy elismeréssel ir árral, hegy 
a tuniszi olaszok milyen nagy lelke­
sedéssel vették ki részüket a enyd • - 
hatalmak küzdelméből. Mint a T-ivére 
jelenti, Tuniczban az olaszok i legna- 
ovóbb szeretettel fogadták -íz olasz 
katonákat: és egymással verseny vzve 
látták el őket, ugyanakkor önkéntes 
jelentkeztek, hogy kivegyék északié 
a harcból. Hasonló hírek érkeztek <* 
többi tuniszi városokból is.

Kinevezések a 
n ag* váradé p nzügy- 

igazgatósán nnt
A Hivatalos Lap közli: A nagyváradi 

itt. kir. pénzügy igazgató nnni-zlcri fel­
hatalmazás alapján IIorvéih Bálint. Ko­
vács László. Dohai Miklós pénzügyőri 
szrmlészeket végleges minőségű f őszem- 
1 ésszé. Fejéi Géza nénzüsvőri sz nini észt

Nem a brit birodalomért harcolnak 
esz amerikaiak — Jelentette ki az 

amerikai tűzharcosok elnöke
; I

I 1

Keresztény magyar

keresztény

magyarnm vasatok
mm

Stockholm. (MTI.) A Nemet TI je 
j lenti1 Washingtoni jelent \s szerint 

Roosevo.lt elnök a Fehér Házból rá­
dióbeszédet intézett a farmerekhez. 
Kijelentette, ltogy elérkezett a farm11- 
rek mozgósításának napja. Az <i ni eri­
kái éle'miszcrsziillitó hajók a más vi­
lágrészen harcoló csapatok számára 
az élet fonalát jelentik. Az Egyesült 
Államoknak most már hatalmas 
mennyiségű élelmiszerre van szüksé­
gé. hogy a háborút folytathassák. Az 
élelmiszerek fegyverek, amelyek ép­
pen olyan fontosak, mint az ágyús.

repülőgépek, vagy páncélosok. Lgyan- 
rz vonatkozik a mezőgazdaság egyéb 
termékeire is. Felszólította az F,"vé­
sőit Államok lakosságát, hogy messze­
menően támogassa a mezőgazdákat a 
rájukváró nehéz feladatok elvégző 
sőre.

Stockholm. {MTI.) A Német II je­
lenti: Az A ft on Titlningen az United 
Press jelentése nyomán közli Wallace 
az Egyesült Államok alelnőkének be­
szédét. amely heve* kritikát váltott 
ki. A tűzharcosok elnöke ezzel kap­
csolatban kijelentette, bogv mi — az

pvnzugyo vi
ideiglenes minőségű főszemle «s/é. Boer 
István. Si fi os Sándor, (ralin \vpád 
Szász Tihamér. Tassy Gyula pénzügyőri 
tlf. fő vigyáz ók at végleges minőségű 
szem 1 ésszé. blaraga Allier? pénzügyőri 
tlf. fövigvázó 1 ideiglenes minőségű szem- 
lénszé. Székely Alán. /erezi Máté. Borin 
György pénzügyőri 1. oszt. vigyázókai 
• deiclenes minőségű fő\’igy<i/óvá. Veres 
liá«-/ló. Veres /.Aliiért és Báes István 
pén züir vor i II. oszt. xigyázoknl id**igle- 
ni'S minőségű 1. oszt. x i«7Vá/ o v á kinr- 
x ez te.

Felakasztotta raagá'1 
egy hegyközcsalár: 

akoA-

Nagyvárad. Szomorú esemény ját­
szódott le január 12-én Hegyköze*a 
távban. Mészáros Lajos hegyközcsa­
tán lakos ismeretlen okból lakásának 
padlásán felakasztotta magát. Mikoi 
felfedeztek, már nem lehetett rajta 
segíteni. Mivel az ügy kivizsgálása 
megállapította, hogy bűncselekmény 
nem forog fenn. az ügyészség a teme­
tési enaedélvt megadta.

SávéházakliHn es ■'"odéjjliikbcB kér* 
MAGYAR LAPOK" *t.
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élnek véreink a határokon íúl
Képzőművészeti hiúIUtás Temesváron. Niphözi otthonod

A Statwtikai Tudósító jelenti: Ka- 
ransebe* lakói vegye»*-» magyarok, 
németek é* románok. A három nép 
ot vallásfelekezethez tartozik.

; \ V <-**#iSh»Fjiá$í I*
f * :/'T*í Afc w«rU*“

ntieRR ■*

- 3« ,wy*/í - 

A. sei«*'

A katolikus templomot a római 
éz görög katolikusok közösen hasz­
náljak. A reformátusok 1941-ben 
avatták fel templomukat, amelyben 
igehirdetés most csak ritkán van. Ré­
gebben volt papjuk, de nem volt tem­
plomuk. Most van templomuk, de 
nines papjuk s csak olykor látogat el 
hozzájuk istentiszteletet tartani Deb- 
recseni István temesvári református 
vezető lelkész, aki az ősz óta maga is 
segédlclkésx nélkül maradt.

pénzbeli és természetbeli gyűjtéssel 
gazdagítják az Otthon még szegényes 
felszerelését.

A szövetkezete'* fonlossíga
A karácsonyi ünnepek alkalmára, 

több felhívás hangzott el a délerdélyi 
magyarság vezetőinek részéről. így 
gróf Heller István, a Hangya Szövet­
ség elnöke felhívásban arra buzdítot­
ta a délerdélyi magyarságot, bogy mi­
nél többen tömörüljenek a szövetke­
zetbe. Szerinte egy nép újjáalakulá­
sának, szociális fejlődésének előfelté­
tele a szövetkezet. Felhívása végen

nyomai már látszanak. Az idén a va" 
rnsok is csatlakoztak munkánkhoz — 
rész' kívánnak belőle. Erős, kon.ob 
alakulatok- \ városok kezet fogtak a 
szövetkezeti eszmével és a szövetke­
zeti eszmén át a faluval. El fog jönni 
az idő, amikor minden város és min­
den falu megalakítja fogyasztási *'■$ 
hitelszövetkezetét. De meg kell ala­
kulnia a más természetű szövetkeze­
teknek, mint pl- termelő, értékesítő, 
stb. szövetkezeteknek is. lel kell ke 
szülnünk a háború utáni szövetkezeti 
munkára, nem jóslásokkal, találgatá­
sokkal, hanem komoly, mély meggyő­
ződése« szövetkezeti táborral.

(PEKl)ezeket mondotta: „Az első lépések

^4»» RW!tmlsei SZi
is issiaassfeis

Nincs magyar iskola
Karánsebesen a Magyar Népkösos- 

ség tagjai között van néhány az értel­
miségi pályákon működő, vannak kis­
iparosok, a legtöbben munkások. A 
magyar munkások zöme a Balta S.a- 
rata kiiltelepen lakik. A karáneebesi 
magyarok tanköteles gyermekei az 
elemi oktatásban nem részesülnek 
anyanyelvükön, mert az állami nép­
iskolának román, vagy német tago­
zatába járnak. Csak hitoktatásuk tör­
ténik anyanyelvükön- katolikus

, -*». gyermek vv- x .w,, Schütz
Balázs főesperes tanítja hittanra. A 
református gyermekek hittanítását 
megbízásból és illetékes helyről ka­
pott. útmutatás alapján Demeter Gyu­
la győgvszerész végzi. Ezekkel a gyer­
mekekkel tanul az egyetlen unitárius 
tanuló is Néhány kivétellel a karait- 
eebesi magyarok mind szegé,nyék. 
Amennyire lehet, a népközösségi szer­
vezet veszi a magyar iskolásokat párt­
fogásba. Ruhával, iskolaszerre.!, téli 
segélyezéssel támogatja őket.

December végén a romániai ma­
gyar képzőművészek a temesvári 
Magyar Ház nagytermében kiállítást 
tartottak. Csöndes, lelkiismeretes 
munkával a háborús napokban is ma 
radandó művészi értéket alkottak s 
ha ehhez hozzászámítjuk az áldozatos, 
ma nagy önfegyelmet kívánó életet, 
a tárlat sikere mellett elkönyvelhet 
lük afct a tudatot is, hogy a romániai 
magyar képzőművészekre az ottani 
magyarság mindenkor számíthat. A 
tárlaton nyolc művész vett. részt: Be 
lesne.y István (Arad), GaJluss Nándor 
(Temesvár), Hajós Imre (Irad), Hu- 
A os Kornél (Lugos), Pen! Albert (Lip- 
pa), Pataky Sándor (Arad), So ás Ist­
ván (Ujarad) ea Wolff Károly (Arad)

A gyermekekért, való féltő gondos­
kodás és szeretet űj intézménnyel 
gazdagít ja Temesvár gyermekottho­
nainak számát. A temesvári Tózsef- 
városhau létesül most új gyermekott­
hon: a Szent Erzsébet Napközi Ott­
hon, amely január elsején már meg 
is kezdte fontos működését. A Nap­
közi Otthonnak egyelőre csak 30—40 
lakója lesz, akik nagyrészt a sáros 
széli részekből kerülnek ki. Az űj ott 
honban szakavatott vezetők felügye­
lete mellett gondoskodnak a gyermt 

...kék ellátásáról. Az otthon vezetői

A postavezérigazgatóság utasította 
a postahivatalokat a bélyegek gondo­
sabb kezelésére. Sokszor előfordul, — 
így a legutóbbi feláras Vöröskeresztes 
bélyegeknél tapasztaltak. — hogy a 
visszamaradt készletek közül egyes 
bélyegívek ayíírődottek, tintával be­
mocskoltak, össze tapadtak, egyes ivek 
szélein feljegyzéseket találtak. A bé­
lyegek tehát értékesíthetetlenek, ami 
által .úgy a postát, mint a bélyegek 
felárában érdekelt közületeket káro­
sodás éri.

matékosan utasította a postahivatalo­
kat, hogy a bélyegeket ezentúl a leg­
gondosabban kezeljék, mert a gondo­
zatlan kezelésből eredő károkért az 
illető postahivatalt teszi anyagilag fe­
lelőssé. Ugyanekkor arra is felhhüák 
a postahivatalok figyelmét, hogy az 
esetleg nyomdahibás bélyegeket szol­
gáltassák he. Előfordul, hogy elnézés 
folytán fogazatlan, festékelkenéses, 
foltos vagy hibásan nyomott bélye­
gek kerülnek kiadásra Ezeket nem 
szabad forgalombab ózni. (Hagy- Tud.)A postavezérigazgatóság ezért nyo
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Hegyem wédeisesüiak 
cm inilis@nz® ellem t

Ma? Dvoguss Miklós 4sp.
Tegnapi számunkban fog!ab 

koztunk az influenza-jár vány 
elterjedésével. Most szakszerű 
tájékoztatót közlünk az Orszá­
gos Közegészségügyi Intézet 
közleményeiből.

Ki ne emlékeznék még élénken az 
1918. évi spanyol influenza-járványra? 
Akkor Spanyolországból indult útnak 
és a szó szoros értelmében végigsöpörte 
a világot és mindenütt kíméletlenül 
szedte áldozatait. Azóta szinte évről- 
évre megjelenik, de szerencsére nem 
ölt akkora méretet, mint abban a =zo- 
morn esztendőben- Persze tévédé- aT, 
bogy ez n betegség űj sors csapáéi az »m 
heriségnek. Tudjuk, hogy már a közép­
korban ismerték. Sőt 1510-ben elvan 
erővel dühöngött Párizsban hogy be­
tekre sí istentiszteletet is megszüntet, 
fék miatta. A következő k»t évszázad­
ban öt hatalmas járvánv pusztította 
Európát. Hasonló járvány dúlt ] 742-ben 
Olaszországban, akkor nevezték el in­
fluenzának: A rákövetkező évben Fran­
ciaországot kereste fel *« akkor kapta 
ott 3 grippe nevet. Németül ma is így 
hívják. Azután i= fel-felijtötte fejét 
még ped:z hétszer akkora erővel hogy 
a történelem is feljegyezte pusztításait. 
Minden járványnál erősebb és nagyobb 
terjedelmű volt az. amely 1889-1890-

ben úgyszólván a 
részében megbénította az 
'ómra juttatta a halált.

földkerekség
életet

minden 
és ura-

A kisebb meghűlés még nem 
irUuenzo

A mindennapi életben a kisebb meg­
hűlést, náthát is influenzának szokás 
nevezni, de az orvosok tudják, hogy nem 
ez az igazi influenza. A szűkebb érte­
lemben vett influenza komoly beteg­
ség, sokszor igen súlyos tünetekkel jár 
és er (őse ti ragályos természete miatt jár­
ványos. Jellemző reá, hogy többek kö­
zött láz, általános elesettség és külön­
böző izomfájdalom jár vele. Rendsze­
rint jól lehet követni a ragályozás út­
ját: egymásután betegszenek meg a csa- 
léd tagok, vagy a beteg környezete.

Az influenza főleg a hozzá csatlako­
zó szövődmények miatt veszedelmes: 
egé«z sor betegség csatlakozhatok az ere­
detileg talán enyhének látszó bajhoz. 
Ezek közül leginkább az influenzán tü­
dőgyulladástól rettegünk, mert jóval sú­
lyosabb lefolyású szokott lenni mint a 
közönséges tüdőgyulladás. Az, 1918-as 
járvány nagy halálozását is a szövőd­
ményes tüdőgyulladás okozta.

Mi az influenza oka? Erre a kér­
désre nehéz még ma határozott vá­
laszt adui. Néhány évvel ezelőtt, 1933-
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bau egy londoni kutató-intézet tudósai 
olyan kísérleti állatot találtak, ame!\ 
fogékony az influenza iránt: ez az ál­
lat a vadászmenyét. Az angol kutatók 
azt állapították meg a vadászmenyéteu 
végzett kísérleteikkel. hogy az jn. 
fluenzát szűrhető virus okozza. Az 
influenza szűrhető vírusát a most lezaj­
lóit angliai és amerikai influenza 
járvány alkalmával ki is tudta'k mu 
tatni. Csakhogy még sok tudományos 
kutatásra van szükség, hogy az influen 
za kórokozója dolgában végleges nézet 
alakuljon ki. Ha ez a kérdés el lesz 
döntve- akkor kerülhet sor a hathatós 
védekezés kiépítésére, esetleg védőol­
tásokkal.

E ső és legfontosabb teendő
A betegség meggátlására első és leg 

fontosabb teendő — mint minden ragé- 
Ivos betegség esetében — a beteg elkü­
lönítése. Ha ez nem lehetséges, legalább 
arra kell ügyelnünk, hogy ne jussunk 
érintkezésbe a beteg torokváladékával 
és főleg nagyon vigyázzunk arra, hogy 
a beteg ne köhögjön egészségesre. A fér- 
tőzés ugyanis a légútakon át történik és 
a leggyakoribb módja az u. n. csepp- 
infekció. Vagyis a kiköhögött és a Teve- 
gőben lebegő finom cseppek viszik a 
kórokozót egyik emberről a másikra.

Az influenza megelőzésére az utcb 
bi években kismennyiségü kinint hasz 
nálnak jó eredménnyel. Hangsúlyozó 
kell azonban, hogy ilyen kisadagu ki 
ninne.k csak a megelőzésben lehet hasz 
na. Ha már kitört a betegség, ne kísér 
létezzünk kininnel, vagy magunk vá 
lasztott. gyógyszerrel, hanem rögtön for 
dúljunk orvoshoz.

Nem fó a szeszesétől!
Az influenza házi kezelése kapcsán 

meg kell cáfolnunk egy elterjedt tévhi­
tet. Sokan igen ajánlják, hogy a kez­
dődő influenza ellen szeszesitallal él­
jünk. Csakhogy a valóság az, hogy ha la 
tünk is netán némi eredményt, azt nem 
a bor vagy más szeszesital javára kell 
írnunk- Pusztán annak lehet betudni 
hoev a szerveret »* alkoholt könnyen 
erőforrásként tudja felhasználni. Ezért 
szokás például elgyengült betegnek or 
vosi utasításra borlevest adni, Az alko­
hol mindig kétélű fegyver. A szervezet, 
erősítésére sokkal célszerűbb széabid 
rátot ígénybevenni, cukrot, gyümölcsöt, 
süteményt stb., mert az influenza meg­
előzésében is és gyógyításában is ton- 
tos szerep jut a szervezet ellenállóké­
pességének.

Gyermekek tűzifájára
Papp Sándor nyugalmazott főmoz­

dony vezető a szegény gyermekek tűzi 
fájára 5 pengőt adott.

Műsoros teadélatánt reader, 
azIpartestQ.eta hadbavoauí- 
lak családjainak segélyezé­

sére
A nagyváradi Ipartestiilet a hadba- 

vonult iparosok családtagjainak segé­
lyezése céljából, a most újjáalakított 
székhaza nagytermében 1943- január 
hó 17-én, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel műsoros leadélutánt rendez. 
Losonczy Gábor rendezésében. Az. 
ipart estidet tagjait és az iparosok ba­
rátait szeretettel hívja meg a rendező­
ség a kedves műsoros délutánra
amely este 11 óráig fog tartani-

nil ■ un.tui :t.i in Hül l«a i-i-*«
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Nyitott szemmel a jorddéban
Irta: Pólyák István

_A történélAm mindig problé­
mává 1»*m, valahányszor szekere 
fordul vagy gyors, lejtőre kerül. 
\zz4 lelj ennek a nemzedéknek 
iß, arnelv elképedve eeennél rá, 
hogy 6zen»'- láttára történelem 
készül Érr- hogy a. nagy mun­
kanapon neki is kellene jelent­
kezni — legalább segédmunkás­
nak. A honnan, hová, miért, ho­
gyan történelmi kérdései ismét 
napirendre kerültek, sőt életkér­
dések lettek.“ (Schütz: Isten a 
történelemben. Előszó)

A fenti szavakat a legnagyobb elő 
magyar történetbölcselő irta sajnála­
tosan eléggé nem olvasott és tanulmá­
nyozott könyve homlokéra. A könyv 
1933-ban jelent meg, tehát olyan idő­
ben, amikor még a beavatottak között 
1S sokan remélték uj fegyveres világ- 
katasztrófa elkerülését, a tömeg pedig 
vakon bízott abban, hogy az első vi­
lágháború borzalmai után egy nép, 
egy felelős államférfi sem meri fel­
idézni a fegyverek, a vér, a könny, 
a pusztulás szellemét. A gondolkozó, 
akit látszatok hiú ábrándok nem té­
vesztettek meg, aki az események 
egymásutánját a legmélyebb termé­
szetfölötti logika mérlegén latolta, 
már ekkor igy irt: ,,Az európai em­
ber ma az elé a föladat, elé van állít­
va, hogy jövöje száméra uj történel­
mi formákat keressen, melyek lénye­
gesen e.ltérnek csaknem mindentől, 
amit megszoktunk és megszerettünk, 
idestova kétszázados háborítatlan bir­
toklás folyamán."

Még tiz év sem telt. e] s ma már 
nemcsak a történetbölcselő, hanem a 
legszürkébb kisember is világosan 
látja, tudja, érzi és éli a történelmi 
fordulót, az európai ember küzdelmét 
uj történelmi forrnák kereséséért.

Valóban a szemünk láttára készül a 
történelem, a mi történelmünk is 
Érezzük mi is, hogy jelentkeznünk 
k<], ki kell vennünk részünket abból 
a munkából, amelyet az ember számá­
ba tart fenn a történelem Ura. Meg 
kell tsmermlnk, kézbe kell vennünk a 
történelem szövőszékének reánk tar­
tozó szálait, kogv ne más szőj je meg 
azokat s még inkább el ne szakítsák^ 
ezeket a szálakat. ellenséges, vagy 
avatatlan kezek. Még világosabban 
és egészen közelről: ne terheljen ben­
nünket a mulasztás és hanyagság 
vádja a harctereken, a nemzetgazda­
sági és kulturális élet terén- sem pe­
dig a tárgyalóasztalok mellett, ami­
kor a fordulókat és a döntéseket tör­
ténelmi, jogi és politikai formákba
öntik.

Egészen közelről tekintve a kér­
dést, a jelen feladatainak vállalása és 
becsületes elvégzése a legapróléko­
sabb tájékozódást, a legkómólyabb 
érdeklődést és legszélesebbkórü is­
meretszerzést igényli. Csak az végez 
hasznos munkát, aki tudja, hogy mit. 
akar, mit tud megvalósítani abból, 
amit akar és mi lesz abból, amit meg-

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet

valósit. Tény az, hogy mindenki nem 
juthat ki a harcterekre és csak keve­
sen rajzolják haditérképeken még a 
döntő hadműveletek terveit is. A tár­
gyalóasztalok mellé pedig éppen csak 
a kiküldöttek jutnak majd el. Mégis 
fontos az, hogy mindenki ismerje a 
harc jelentőségét, a hadműveletek 
nagyságái és fontosságát. Fontos az, 
hogy mindenki kész legyen és tudja 
törhetetlen hittel és meggyőződéssel 
képviselni, előadni és megvédeni iga­
zunkat és jogainkat.

Csak az a nép dob ki magából 
gondviselésszerü képviselőket, amely 
szinte izzik történelmi feladatainak és 
célkitűzéseinek tudatos megváltásától.

A magyar az évszázadok mostoha- 
sága folytán elszokott a tőrténetből- 
cseletlö]. Elszokott attól, hogy a nagy 
európai közösség keretében lássa ma­
gát, múltját, jelenét és jövőjét Ha a 
magyar történelem lapjait visszafor­
gatjuk, szinte elkábit. és megszégye­
nít a magyar birodalom nagvsága és 
a magyarság szerepe a korabeli kül­
politikában. IT. András- ITT. Béla. Nagy 
Lajos vagy Mátyás európai politikát 
folytattak és a magyarság tudatosan 
vett részt a nagy célok elérésére in­
dított. akciókban. Mohácsnál a török a 
létért folyó legemelibb küzdelem. 
színvonalára taszított, vissza s ettől 
kezdve a XVIII. század elejéig csak 
ebben a szűk körben mozgunk s kí­
vülről csak szabadulásunkat vártuk 
Ez az idő éppen elég volt abhoz, 
hogy külpolitikai érzékünk, a világ­
történelem iránti fogékonyságunk ve­
szedelmesen elsorvadjon. Csak igy 
magyarázható az meg, hogy a Hab- 
sburg-ház ellen vivott szabadsághar­
cokban múlandó és minden komo­
lyabb eredmény nélküli külföldi tá­
mogatást tudtunk szerezni.

A szatmári béke (1711) után élénk 
mozgalom indul meg és törvényekben 
nyer kifejezést a magyar nemzet igé­
nye külpolitikát tájékozódásra és ne­
velésre. A jogi akadémiákon beveze­
tik a világtörténelem és a politikai 
tárgyak rendszeres tanítását. Ez a fo­
lyamat komoly eredményeket hozha­
tott volna, ha 1848-ban meg nem sza­
kad, __ Az elnyomott szabad­
ságharc után Bécs gondoskodott ar 
ról. hogy ezeket a ,,veszedelmes" tár­
gyakat töröljék. A kiegyezés sem 
hozta vissza őket- Csodálatosan bele­
törődtünk abba. hogy helyettünk is 
Ausztria csinálja a külpolitikát, de 
ami még ennél is sokkal súlyosabb, 
mert a mi hibánk, az, hogy nem gon­
doskodtunk elsorvadt külpolitikai ér­
zékünk rendszeres fejlesztéséről

A magyarság a kiegyezéstől az első 
világháborúig a „boldog békeidők " 
bűvöletében élt. A zsidókérdés. Istó- 
czy. Verhovay, Bavtha megkonditott 
vészharangja, a kivándorlás a nem­
zetiségek külföldi aknamunkája, a 
szabadkőművesség nemzetközi maf­
fiája nem tudta megragadni és fel­
iázni a tétlenségből. Pedig ebben az 
időben már nemzetközi síkon pereg­
tek az események, amelyek a fegyve­
res összecsapásra vezettek. A köz­
ponti hatalmak bekerítése már befe­
jezett tény volt s azt is tudta minden­
ki. hogy a papirosszerzedések közül 
melyik ér valamit

Az 1918-as ébredés ezen a téren is 
kinvitotta a szemeket. A figyelem 
elemi erővel fordult a külföld kis és 
nagy államok, klikkek, földfeletti és

földalatti hatalmasságok, látható és 
láthatatlan nemzetközi társasagok fe­
lé. mert ezeknek a kezében volt éle­
tünk és halálunk. Keserű lecke volt., 
de legalább jól megtanultuk Megtud­
tuk azt, hogy minden nemzet annyit 
jelent, amennyi barátja és érdekkö­
zössége van. A vizsgán elbuktunk, 
mert nem tanultunk és nem 'átütöt­
tük a legszükségesebb tantárgyat: a 
külpolitikát, de hozzáfogtunk a hiá­
nyok pótlásához.

Az elmúlt, világháború magyar ka­
tonája „kutya Szerbia" ellen indult. 
A ma magyar honvédje a keresztény

TxsasLzr.'. ,73a

vá'i keresztény magyar államot vé­
delmezi. Tue ja, úriért áU a Don mel­
lett s azt is tudja, hogy a baráti nem­
zetek miért állnak Tuniszban és Nor­
végiában szemben az ellenséggel 
Tudja, hogy mit jelent. Roosevelt At­
lantik Chartája és a Qiraud—De Gaul 
te ellentét Tudja, hogy Sztálin leve 
rése mit jelent és tudja, hogy mi lesz 
a kötelessége a keleti front felszámo­
lása után. De tudja azt is. hogy a 
nemzet közösségi élete minden vonat­
kozásban a mélyebb és őszintébb 
igazságok vonalán halad. Tudja, hogy 
,,a szeme láttára történelem készül" 

Ez ad nagy megnygvést minden ne­
hézség mellett is. Tunyák, kényelme­
sek. ostobák, ál honfiúi búval múlta­
kon kesergők lehetnek szép számmal 
a magyarság nagy többsége azonban 
ma újra külpolitikai látókörrel ala­
kítja történelmét.Európát s benne az ezeréves szentist-

Ment állítható Ml az egész ország 
területére érvényes iparjegositvánv
Házalásnak minősül műtáigvalmok a helyszínen való átadása
Egy budapesti műkereskedő ipar 

jogosítványának hatályát az egész or 
szág területire kiterjeszteni kérte. 
Miután az ipartörvény erre nem ad 
lehetőséget, kérelmét elutasították.

A kereskedelmi miniszter ezzel kap­
csolatban rámutat arra. hogy a műke­
reskedők üzleti körükbe tartozó mű­
vészeti termékekre lakóhelyükön kí­
vül is az egész ország területén úgy a

viszonteladók, mint a nagyközönség 
körében jogosultak megrendelést 
gyűjteni, önként értetődik, hogy ez a 
jogosultság csak a megre.ndelésgyüj- 
tési tevékenységre vonatkozik ee nem 
ad jogot a műtárgyaknak a helyszínen 
való átadására is, mert ez már házal ói 
tevékenységnek minősülne. (Magyar 
Tudósító.):rui is az egeaz. urssag >*e>J - -...... ........ '

Negyven állam tart diplomáciai 
képviseletet a Szentszéknél

Németország nagykövete már 22 ©ve képviseli 
hazáiét Vatikánvárosban

A Vatikán által nemrég kibocsátott 
diplomáciai Évkönyv közli a Szent­
szék mellett jelenleg működő diplo­
máciai karra vonatkozó adatokat — 
Ebből a kiadványból érdekes megál­
lapítások szűrhetők le.

A Vatikán hét év óra 1935-től fog­
va rendszeresen évenként közzétett 
jegyzékben hozza nyilvánossággá a 
Szentszék mellé akkreditál diplomá­
ciai kar személyi adatait: nemcsak a 
nagykövetek, követek és diplomáciai 
ügyvivőkre, hanem az összes be<'fz- 
tott tisztviselőkre, sőt családtagokra 

vonatkozókat
Feltűnik ezek sorában Chen-Kar.g 

Szié kínai követ neve, akivel most 
megindult a Szentszék és a kn-ai 
Csimy-King kormány között megszer­
vezett diplomáciai viszony.

Ezidőszerinf egyébként negyvenre 
rúg azon nemzetek száma, amelyek­
nek ? Szentszéknél dip omáciai kép­
viseletük van. Ezek közül 15 nagykö­
vetet 'amhasciatoré) küM. 24 tel ha­
talmú minisztert, (minist.ro plenipo- 
tenziora). egy pedig — Írország —- 
ügyvivőt, fincaricato d’affari). A 15 
nagykövet sorában kettő külön ki van 
emelve: az egyik Myron C. Taylor az 
Egyesült Államok részéről, a másik 
Ken Harada. Japán képviseletében.

A diplomáciai kar deyenje ezidö- 
szerint Németország nagykövete. Die­
go von Bergen, aki még a: első vi­
lágháború befejezése atáu, pontosan

1920. április 30-án nyújtotta át meg 
bízóiéval ét, tehát, már egyfolytában 
22 év óta képviseli hazáját a Szent­
széknél és azóta működési helyén már 
három pápaválasztást ért meg. A né­
met nagykövet, után következő diplo­
mata a brazíliai Ildebrando Pompeo 
Pinto Accioly, már 19 évvel később 
kezdte meg ott működését A minisz­
terek sorában rangban legidősebb, lé­
hát első De Greete báró, aki Hondu- 
raszt képviselő 1930. óta. A meghatni 
mázott minisizterek közül kettő, Ni­
caragua ás Kína képviselői még csak 
ezután fogják átnyújtani megbízóle­
velüket.

Igen érdekes továbbá figyelembe 
venni a különböző diplomaták tartóz­
kodási helyét is. A háborús állapotok 
e tekintetben lényeges változásokat 
vantak maguk után. Jelenleg tizenhat 
követség székel a Vatikánváros terü­
letén, köztük Brazília, Franciaország 
és Lengyelország nagykövetei, továb­
bá Nagybritannia és Kína meghatal­
mazott miniszterei, viszont tizenhat 
diplomáciai képviselet tisztviselői Ró­
mában laknak, néhányan pedig, külö­
nösen pedig a középamerikai államok 
követei, külföldön.

A Szentszéknél akkreditált diplo­
maták száma összesen kilencvenki­
lenc. Itálián kívül olaszok képviselik 
a Szentszéknél San Marino köztársa 
ságot és a szuverén Máltai Lovagren 
det is.

r mit-:.: L Lfcti-fti HmH*. : Hva.f-n.äLSy

uw».**»'*



|4

b
h

1

SZEBB JÖVŐT! - ADJON ISTEN

MAGYAR LAPOK XII. é\f. Csütörtök, 1943. január

Hatalmas méretekben bontakozik 
ki a hadbavonuítak hozzátartozói­
éit meginduló országos mozgalom

Január 17-én kezdődik és február 7-ig: tart a gyűjtés
Minél inkább közeledik a hadbavo- 

nultak hozzátartozóiért január 17-én 
meginduló országos gyűjtés kezdeté­
nek időpontja, annál hatalmasabb mé­
retekben bontakozik ki országszerte 
a mozgalom.

A Főméltóságu asszony legfőbb 
védnökségével meginduló országos 
gyűjtés előkészítő munkálatai már tel­
jes ütemben folynak. A honvédelmi 
minisztérium illetékes osztályai —- 
mint a Levente Hírközpont jelenti 
az egész ország területén postára ad­
ták mindazokat a nyomtatványokat, 
űrlapokat, melyek a hadbavonuítak 
hozzátartozóiért meginduló gyűjtés le­
bonyolításához szükségesek. Egyházi 
és világi intézmények, társadalmi szö­
vetségek, egyesületek, vállalati közös­
ségek kapcsolódnak be a mozgalomba. 
A gyűjtést központi irányítás mellett 
az ország egész területén a járási fő- 
szolgabirák, városokban a polgármes­
terek, Budapesten a kerületi elöljá­
rók szervezik, meg, akik a járási, Bu­
dapesten a kerületi városi ieventepa- 
ranosnokokkal együttesen minden vá­
rosban és községben megalakítják a 
hadbavonuítak hozzátartozóinak segí­
tő bizottságát. A bizottság tagjai a 
helyi társadalmi, vallási, stb. egyesü­
letek kiválasztott megbízottai. A bi­
zottság vezetője mindenkor a polgár- 
mester, illetve a vezető- vagy körjegy­
ző helyettese és ahol van a levente 
egyesület elnöke. A gyűjtést ezek a 
bizottsági tagok végzik leventék és

lcventeláuyok kíséretében. Minden la­
kásban megjelennek és vagy gyűjtő­
ivel! gyűjtenek, vagy csekklapot hagy­
nak a helyszínen. A gyűjtés első nap­
ján, január 17-én a budapesti és vi­
déki napilapok előfizetőik számára 
aznapi példányukhoz csekklapot mel­
lékelnek az adományozásra szánt ősz- 
szeg beküldése céljából. Többmillió 
példányban készültek ezek a c-sekkla­
pok, amelyeket a sajtó eljuttat a kö­
zönséghez.

Illetékes helyről értesítik a közön­
séget, hogy a szükséges nyomtatvá­
nyokat idejében mindenhova megkül­
dik (gyiijtőivek és a támogatásra szo­
rulók jegyzékének összeállítására szol 
gáló jelentő ívek, stb.). Gyűjteni csak 
pénzt szabad. Az országos gyűjtésre 
szánt nagyobb adományokat a válla­

latok. pénzintézetek. egyesületek, 
egyes személyek közvetlenül is be­
küldhetik a honvédelmi minisztérium 
„Hadbavonuítak hozzátartozóinak tá 
mogatása“ letéti számla elnevezésű 
! 80.000 számit csekkszámlájára.

Az ország egész területén megmoz­
dultak a társadalmi és kulturális 
egyesületek, szövetségek, hogy a gyűj­
tés időtartama alatt ünnepélyeket 
rendeznek es annak jövedelmet a 
mozgalom céljára ajánlják fel. Az 
összegyűjtőtt pénzösszeg kezelését <* 
honvédelmi minisztérium 22. ügyosz­
tálya intézi, amely a beérkező vélemé­
nyező jelentések alapján elbírálja a 
hadbavonuítak hozzátartozói közül ki 
szorul és milyen mértékben támoga­
tásra és aszerint gondoskodik a segé­
lyek kiosztásáról. A gyűjtés erednie- 
nvéről a sajtó táiékoztatást ad a nagy­
közönségnek.

legyezzük meg tehát: január 1 /-tői 
február 7-ig országos gyűjtés! Magyar- 
ország Első Asszonya szólított fel 
minden magyart, hogy amint a honvéd 
teljesíti kötelességét kint a fronton, 
mindnyájan teljesítsük kötelességün­
ket a belső arcvonalon is. A hadbavo- 
nultak hozzátartozóinak támogatása 
közös magyar érdek.

Leventeirodalom a finn—magyar 
barátság szolgálatában

Megjelent a levente Hírközpont ki­
adásában az EMESE könyvek II. kö­
tete: a „LOTTÁK.“ Vitéz Béldy Ala­
jos, az Ifjúság Honvédelmi Nevelésé­
nek és a Testnevelésnek Országos Ve­
zetője, amidőn Helsinkiben járt, a 
magyar leventék és leventeleányok 
küldöttségének élén. a finn kultusz- 
minisszter meghívására, Ígéretet tett,

Memzeti parkokat 
létesítenek Biharban

Törvényes védelemben részesítik a visszatért 
~*éssek természeti szépségeit

Budapestről jelentik: A magyaror­
szági természeti szépségeket és ritka­
ságokat megóvás és fennmaradás 
szempontjából számontartó Országos 
Természetvédelmi Tanács több vidé­
ket sorozott be azok közé, amelyeket 
Nemzeti Park rímen törvényes véde­
lemben kíván részesíteni.

Erdély tájszépségeit. most utazta be 
Pöldváry Miksa miniszteri tanácsos, 
az Országos Természetvédelmi Ta­
nács ügyvezető alelnöki*.

Szerinte a keleti országrészek visz- 
szacsat.olása egész sereg kérdést, ve­
tett felszínre. A Kárpátok hatalmas 
koszorújának egész hosszában vannak 
olyan tájrészletek- amelye.knek mai 
állapotában való megóvása és fenn­
maradása általános magyar kulturér- 
dek. Akár Kárpátalján, akár az. erdé­
lyi medencében nézünk körül. vizsgá­
lódásaink során azt tapasztalhatjuk, 
hogy igen sok olyan tájszépségünk 
van, amely a törvényes védelem alá 
kívánkozik

tv.éke'yföldön természetesen na­
gyon sok vidék : .kalmas arra Ír gv 
Nemzeti Parkot *etesitsen *k ele a 
csonka Bihar sem szegény • -kalmas 
vidékekben. Nagyon sok szén hely 

kvan vármegyénkben, am?’" vetekszik

tehát hogy az Országos Fémrészéivé- 
de-’mi Tanács Bihar megyében is 
Kemzeti Parkok létesítését ha'ároz- 
t.a el,

Biharban: a (T-dbina vagy Sárga-oa- 
tak forrásvidékét, amely rengeteg- 
különleges természeti csodát foglal 
magában: a hires Szamos-baz.ár egész 
területét, vagyis a Meleg-Számos for­
rásvidékét, amelyen természeti ritka­
ságok és szépségek nagy tömegben 
forc’udlnak elő; a Rézbánya környé­
kén lévő vizi játékok sorozatát, amely­
ből csak 120 méteres gyönyör ti víz­
esést a Szent Háromság-esést említ­
jük, a legcsodálatosabb vízesések 
egész, sora közül.

Lgysncsak a bihari hegyekben vé­
detté nyilvánítás vár egész sereg bar­
langra és szép völgyre is, igy a me- 
ziádi. szegyestül völgyi, oncsaszai- le­
nesei. pesterei barlangokra, ? régi 
c.seppköves barlangra, a bvvópatakos 
kalota* barlangra a Nagy Sándor- és 
Biro Lajos-rsoppkőbarlangra a tizfa- 
lusi Pokol-barlangra, a szkerisoroi 
jégbralangra és az Eszkimó-jégbar­
langra. A nemzeti parkká nyilvání­
tandó gyönyörű völgyek között a 
Jádvölgy és a Drágán völgy jöhet el­
sősorban számításba, vízeséseikkel

hogy a leventemozgalom előadásokon, 
irodalmi alkotásokon keresztül szol' 
gálja és mélyíti a magyarok és finnek 
közötti testvéri barátságot, a rokon­
ság sok-sok évszázados tudatát.

Az Ifjúság Országos Vezetőjének e 
bejelentéséhez liiven eredeti fénykép­
felvételekkel díszített 64 oldalas 
könyvecske jelent meg. amely az 
ezertó csodálatosan szép országába 
vezetve olvasóit ismerteti a finn lolta 
mozgalmat. A csinos kötet elöljáró 
cikkeit vitéz K e reszt es- Fisch er Fe* 
renrné. az Egyesült Női Tábor elnöke 
és Turóezy Zaltán evangélikus püs­
pök írták. A kötet közli Runeberg 
„Lolta-Swara" eimií hires költemé­
nyének Vikár Béla szerinti fordítá­
sát. majd Rá fa el Viktorné mányoki 
Mányoky Vilma, a neves első magyar 
lotta hosszabb tanulmányát a finn 
lotíákról.

A könyv ismerteti a Kalevala asz- 
szonv hadvezérének Louhinak ..Észak 
úrasszonyának harcát az öreg Väj- 
iiämöjneu ellen", elmeséli Lot Iának, 
az 1788-as háború vitéz asszonyának 
történetét, aki fegyver helyett élelmi­
szeres zsákkal kisérte el szerelmes 
szívvel urát a csatába, majd ismer­
teti a finn védősereg és a Lotta* 
Swnrd egyesület felépítését, a finn 
falukutatást, a finn nők vitézségéről 
szóló hadi jelentéseket, a lották Titu- 
sulai tanintézetéi, a lotta egészség­
ügyi. élelmezési, felszerelési, gyűjtő 
és irodai szakosztályok működését a 
kis lották munkáját Karjaláuak, a 
finn erdélynek hús történetét, Fanni 
Lünk kunon tábornokim és Magyaror­
szág kapeselntá I.

Mányoky Vilma Finnországban 
gyűjtött eredeti tapasztalatait dolgoz­
za fel a kötetben. A Lota-Svvärd egye­
sület első magyarországi munkatársa, 
aki számos előadással, finn és magyar 
nyelvű nikkel bizonyította he alapos 
folk észii! lségé I.

A könyvet dr vitéz Öezsérv Énre, a 
vetítő Hírközpont vezetője állította 

össze, noVmesén a nevetne Hírköz­

pont kiadja egy olyan magyar leveti 
tőnek útinaplóját aki az Ifjúság Or­
szágos Vezetője kijelölése alapján a 
kint szereplő leventeesoportta] j*. 
merte meg a hős, rokon-nemzet szo­
kásait.

A „Lották*1 chilit kötet ára 1.60 P 
Kizárólag a Levente Hírközpontban 
árusítják (Budapest. Alkotmány-utca 
5—7. szám).

MAGYAR HŐSÜK
llosvay Miklós,

Nagy Kálmán és Szabadi 
István hőstette

Bátran és példás talpraesettséggel ol. 
Holta meg feladatát 1942 szeptember 
I7-én llosvay Miklós örvezető, vtiln- 
mint három tagú járőre.

A járőr azt a feladatot kapta, hogy 
derítse fel azt a kiválóan álcázott, igen 
erős ellenséges földeritöt, amely Sztoro- 
zsevoje környékén komoly veszteségek­
kel fenyegette az ott álló csapatainkat, 
llosvay örvezető oly ügyesen vezette a 
járőrét, hogy sikerült azt észrevétlenül 
megközelítenie s a legnagyobb alapos- 
sággal felderíthette minden részletét és 
legkönnyebben támadható pontját. Mi­
alatt a járőr e felderítő feladatát vé­
gezte. annak egyik tagja, Cvilo Mihály 
honvéd, továbbkuszott az ellenséges tám­
pont. árkaiban és sikerült egy orosz ne­
hézpuskát zsákmányolnia, 
llosvay Miklós példásan működő jár­
őre feladatának tökéletes megoldása 
után veszteség nélkül tért vissza állá­
sainkba.

*

Önfeláldozó magatartásával vívta ki 
elöljárói és bajtársi elismerését Nagy 
Kálmán őrmester, egyik. zászlóaljun!; 
csapat-csendőr tiszthelyettese.

1942 augusztus 7-én súlyos harcok 
folytak Sztorozsevojc község birtokáért. 
.4 nagy túlerőben lévő ellenség már- 
már bekerítette a községben küzdő hon­
védzászlóaljat s mivel kéznél lévő közeli 
tartalékok nem álltak rendelkezésre, 
szinte kilátástalannak látszott, hogy a 
zászlóalj kiszabaduljon válságos helyze­
téből. Nagy Kálmán őrmester felismerve 
a zászlóalj válságos helyzetét, külön 
harccsoportot hevenyészett, a zászlóalj 
törzsembereiböl, szembeszállót t az ellen­
ség átkarolására küldött, osztagaival s n 
kifejlődött közelharcban haláltmegvetn 
bátorsággal küzdött. Bár balkarján sú­
lyos sebet l-apoll. újból és újból szem- 
beszállón az ellenséggel, mindaddig, 
amíg a fenyegető oldal támadást vissza­
verte.

*

I akmerö bátorságával tüntette, ki me­
gát n szovjettel vívott. harcok sarán 
Szabadi István, egyik ágyús ütegünk
örrez.rtö je.

1942 július 9-én hajnalban harckocsi- 
támadás érte Rudkino mellett az ott 
harcoló hun véd kötél ékeket. A harc- 
kocsitámadás gyors ütemben fejlődött 
ki s. egy 34 tonnás orosz harckocsi kö­
zel támadást intézett az üteg ellen <<■ 
Szabadi örvezető, mint egyik /öreg irá­
nyító tisztese rendületlen szívvel egé­
szen közeibe bevárta a reárohanó harc­
kocsit, a legnagyobb nyugalommal cél­
zott es lövésével pontos telitalálatot ért 
el. A szovjet harckocsi nyomban harc 
képtelenné vált.

Olvassa és íer'essze 
a Magyar Lapoh-attd jajvaiorszns
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Telelőn: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egt»i évre 38. K>. 
v félévre 19-20, egy hóra S.20 pengő.
Pívt a takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
KAriratoket cem sdunk vissza

ÁLLAMFŐ/ CSAPATZÁSZLÓBA. 
1AGOT ADOMÁNYOZOTT A KOR- 
MANYZÓ VR A 3. HONVÉD FELDE- 
BITÓ ZÁSZLÓALJNAK. A MTI jelen­
ti: A Kormányzó öt az alábbi leg- 
felsőbb kéziratot bocsátotta ki: Emié. 
Aeze'ül a Fe dnék, Kárrátal;a, Er. 
c/éíy és Bácska megszállásában részt- 
„eíí, valamint a szovjet elleni harc■ 
b6] 'visszatért és ott a magyar nem­
zetnek dicsőséget szerzett 3. honvéd 
felderítő zászlóaljnak államfői csa­
patzászlószalagot adományozom. Kelt 
1042. december 23. Horthy sk

Málta kormányzója és főparancsno­
ka Angliába érkezett. Stockholmból je-
le.nt.i: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Mint a. brit hírszolgálat jelen 
ti Lord Goid, Má-lta kormányzója és 
főparancsnoka Angliába érkezett- hogs 
ott megbeszélést folytasson.

ÖSSZEHÍVTÁK a japán nemzet- 
gyűlést. Tokió. (MTI.) A NTI jelen­
ti: A japán nemzetgyűlés január 21-én 
összeül-

Pápe és Bánhida között megindult 
a hófúvás miatt elakadt forgalom. A
MTI jelenti: A MÁV igazgatóságától 
tett. értesülés szerint. » Pápa—Bárok ide. 
kózolt.i hófúvások által okozott, akadá­
lyokat már «1 távolítottak és a forga­
lom Ismét, megindult.

HALÁLOS ÍTÉLET ELSÖTÉTÍTÉS 
ALATT ELKÖVETETT BETÖRÉSÉRT.
A MOT. jelenti: A budapesti büntető- 
■törvényszék rögtónitéló tanácsa Giorat 
József gépmunkást, aki elsötétítés alatt 
betörést hajtott végre, halálraítélté.

Kétmillió munkás érkezeit 1942-beii 
Németországba a keleti területekről.
Berlinből jelentik: (MTI) 1942-ben kere­
ken kétmillió munkás érkezett Német­
országba a keleti területekről Ebben 
az esztendőben még további százezer 
munkás érkezik. A munkások élelml- 
ezeradagjának felemelése és az uj bér­
rendszer annyira, fokozta a teljesítmé­
nyeket, hogy az elérte a német mun­
kások átlag teljesítményét.

NAGY ÉLELMISZERHIÁNY V,AN 
A SZOVJETUNIÓBAN. Newyork. (Búd. 
Tud.): L'tvinov szovjet nagykövet rádió­
beszédében kijelentette, hogy a Szovjet­
unióban igen jelentős élelmiszerhiány 
mutatkozik.

Február ?7-én osi-Mák ki a bizonyit- 
vónyokaf a középiskolákba», A MTI
'»lenti A ku l tus-zmindezter elrendelte, 
hogy ,i középiskolákban, népiskolák 
ban, -Ir első félévről szóló tanulmányi 
értesítőt február 57-én osszák ki.

NAGY HAVAZÁSOK VANNAK BU­
KAREST KÖRNYÉKÉN. Bukarest. MTI 
A Stefaui Iroda jelenti: A legutóbbi 
három nap alatt Bukarest környékén
eriintnleniil havazik. A hóróteg magn- 
e.ibli, mint. ötven esztendeje bármikor 
volt. A vasúti forgalom a hótorlaszok 
miatt sok helyen szünetel.

araBwagMattaMiaMMiHm^

Kávéházakban és vendéglőkben kérj« 
a Magyar Lapok at

KÖTÉLÁLT Aid HALÁLRA I TÉL­
IEK EGY CSENDŐRGYILKOST. A 
MOT jelenti: A pestvidé.ki törvényszék 
rögtönítélő tanácsa kötéláltali halálra 
ítélte Karács Sándor 23 éves iparosfegé- 
del, aki Mnimroo késs zárásokkal tneg- 
i-iltp Eesedy Vince csendőrt.

A nagyváradi Ipartestiilet » hadba- 
onult iparosok családtagjainak segé­

lyezése céljából, a most újjáalakított 
székháza nagytermében 1943. január hó 
17-én, vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel műsoros teadélutánt rendez Loson - 
czy Gábor rendezésében. Az ipartestület 
tagjait és az iparosok barátait szeretet­
tel hívja meg a rendezőség a kedves 
műsoros délutánra, amely este 11 óráig 
fog tartani.

SZIKVÍZGYÁRTÓ IPARI TANFO­
LYAM BUDAPESTEN. Nagyvárad tbj. 
város polgármestere 62.572Ö942. szám 
alatt a következő hirdetményt adta ki: 
Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy 
az Ipari Tanfolyamok Országos Vezető­
sége a m. kir. iparügyi miniszter enge­
délye alapján a Magyar Szikviz Szövet­
ség ipartársulat közreműködésével szik­
vízgyártó ipari tanfolyamot rendez Bu 
dapesten. Minden felvilágosítást a tan­
folyamról hivatalomban, Teleki utca 3. 
I. emelet 3. szoba helyiségben megadok. 
Nagyvárad, 1943. január 3-án. Dr. Vor- 
go László s. k. tanácsnok-

► Nőgyógyászati megbetegdósnknól
gyakran már egy kis pohár természe­
tes Ferenc József' keserű vízzel is na­
gyon könnyű, lágy bélkiürülés érhető 
ei, ami igen Vök esetben rendkívül Jó­
tékony hatással van a beteg szervek­
re. Kérdezze meg orvosát'

KINEVEZTÉK AZ UJ BUDAPESTI 
EGYETEMI LELKÉSZT. A budapesti
Pázmány Péter Tudományegyetem hó­
napokkal ezelőtt pályázatot hirdetett az 
egyetemi 'lelkész! állás betöltésére. A 
teológiai kar jelölése alapján az egye­
temi tanács több pályázó közül dr. Ti­
hanyi Tibor kegyesrendi főiskolai tanárt 
választotta meg. A kultuszminiszter jó­
váhagyása után most a bíboros herceg­
prímás ecyházilag erősítette meg a ki­
nevezést és megadta az új egyetemi lel­
késznek a szükséges kánoni missiót. Dr 
Tihanyi Tibor személyében országszerte 
ismert egyházi szónok, képzett teológus, 
kiváló közép- és főiskolai pedagógus és 
iró került az egyetemi templom szószé­
kére és az egyetemi ifjúság lelki vezetői 
tisztébe. A kinevezéssel dr. Tihanyi Ti­
bor személyében a jubiláló magyar Pia 
rista-rend egyik eredményekben gazdag 
működésre visszatekintő fiatal tagját 
érte az elismerés-

r
Er4e$tte*H a n- é. közönséget, hogy a

Rákóczi-ut 10 sz. alatt volt Fiumei KAvób^osatal
üzletet átvettem, hol mindennemű közszükségleti cikkek kaphatók. 
Szives pártfogást kér Boné Béla tulajdonos.

IRÁNBAN ZAVAROG AZ ÉHEZŐ 
LAKOSSÁG. Ankara. (MTI.) A Stefani 
jelenti: Az iráni helyzet továbbra is
súlyos. Az általános éhség nyugtalansá­
got idéz elő. Több helységben ar. éhező 
lakosság megtámadta a katonáknak 
szánt élelmiszerszállitmányokat. Az an­
gol és északameríkai katonák több ízben 
megütköztek a felkelőkkel. Teherán kó 
relében megerősítették a kőolaj tartá­
lyok őrsé írét.

Értesítjük a v»á- és lémig éri szak 
cxztély tagjait, hogy havi fa- és v i.e 
szükségletűket folyó hó 16-áig bezáő- 
lax- a szakosztály helyiségében okvetle­
nül jelentsék be. Elnökség.

A biharmegyei és nagyváradi Nem­
zeti Kaszinó folyó hó 16-án 17 órai 
kezdettel a Zöld Kereszt, javára tánccal 
egybekötött, családi teaestét, rendez, 
melyre ezúton meghívja azon tagjait. 
— kik véletlenül személyre szóló meg­
hívót nem kaptak veire

ÚJBÓL KIÚJULT A BOLÍVIAI BÁ­
NYÁSZOK SZTRÁJKJA. Buenos Aires. 
(MTI.) A NTI. jelenti: A bolíviai bá­
nyászok bérharca újult erővel tört, ki. 
A kormány törvénytelennek minősítette

jelentették bea sztrájkot, mert nem
mi J5.«uL.r.R művi.,, p• előre és nem szabtak feltételeket

lil és hogyan kell jelentkezni 
önkéntes frontszolgálatra

17 éven aluliaknak jelentkezését nem veszik tigye embe

Illetékes helyről a következők köz­
lésére kérték fel lapunkat:

„Mimlgyakrabbau érkeznek be köz­
vetlenül a honvédelmi minisztériumba 
nemtényleges katonai személyektől, 
valamint katonai szolgálatot még nem 
teljesített személyektől az. Oroszor­
szág ellen harcoló honvéd alakulatok­
hoz való beosztás iránti kérelmek:

A tömegesen beérkező kérelmek i 
honvédelmi minisztérium munkáját 
megnehezítik és az elintézést lassít­
ják Ezért az önként jelentkezők ré­
szére tájékoztatásul közlöm a jelent­
kezés módját:

Azok, akik katonai igazolvány! lap­
pal (szürke könyv) bírnak, kérésüket 
az igazolvány! lap 15. rovatában fel­
tüntetett állománytestnél személyesen 
vagy Írásban adják elő.

Azok. akiknek katonai igazolvány! 
lapjuk meg nincs, személyesen vagy

írásban lakhe.ly szerint illetékes ki­
egészítő parancsnokságnál (Nagyvára­
don a Bihar, Szatmár és Szilágy vár­
megyében. Dosen a Kálóié, Szolnok- 
Dohoka Ás Beszteree-Naszód várme­
gyében. Marosvásárhelyen a Maros- 
forda. Csik. Háromszék és Udvarhely 
vármegyékben lakók) adják elő ezirá- 
nyu kérelmüket.

A 17. életévüket még be nem töltött 
személyek önként jelentkezése nem 
fogadható el.

Az önként jelentkezőket akár v 
tak katonák, akár nem behivójeggyel 
hívják he katonai szolgálatra. Éppen 
ezért kérvényének benyújtása után 
senki se sürgesse a kiegészítő parancs­
nokságot ügyének elintézésében, mert 
az önként jelentkezők kérvényéit 
mindenütt soronkiviil intézik es sen­
kinek a kérését elintézetlenül, illetve 
megválásai*lai!auul nem hágj iák.

Kinevezések, 
előléptetések és kitünte­
ssek a szatmári egyház­

megyében
Szatmárnémeti. Saját tud Dr Seheft- 

fér János szatmári megyéspüspök a kö­
vetkező előléptetéseket is kinevezéseket 
eszközölte az egyházmegyében-

Molnár Károly máramarowzigeti plé­
bánost máramarosi főesperetsne.k. Bárt- 
fd Kálmán nagyezőllősi plébánost ugo- 
•esai főeeperesnek nevezte ki. Tisztelet­
beli kanonokok lettek: Lovász Győző, az 
Alapítványi Pénztár vezetője, Kuliffay 
Mihály meiő-t..:- esperes-plcbáno«, dr. 
Bárány József b- szemináriumi rektor, 
dr. Lőrinci Lajos főgimnáziumi igazgató. 
Szabd István irodaigazgató dr. 
Schmiedt Béla mátészalkai plébános es­
peres, Magyar Bálint ezaniszlói plébá 
nos a nagykárolyi kerület tanügyi espe­
rese lett. Dr. Gyurcsovics Károly b 
irodaigazgató a pápai kamaráéi címet 
kapta.

A kinevezettek mind kiváló vezető- 
egyéniségei és odaadó munkásai sz 
egyházmegyének. Uj megbízásuk, elő­
léptetésük, illetve kitüntetésük alkal­
mával az egyházmegye papjai és hívet 
őszinte szeretettel veszik őket körül

Ungár Mórt felmestetlék 
az árdrágítás vádja a!#

Az olvasztott vajra nem vonat­
kozik a megállapított ár

Nagyvráad. Saját. tud. Ungár Mór 
nagybéJ-ódi kereskedő árdágitással vá 
dolva állott a nagyváradi törvényszék 
dr Rózsi a y cgyeehirája, előtt.. A ceend- 
őri nyomozás adatai szerint. Ungár 
ugyanis Nagybáród községben vajat 
vásárolt, majd kiolvasaztotta és egy 
küldönccel küldte át, a szomszédos Ki­
rályhágó községben lakó nővérének A 
vajat útközben a csendőrök lefoglalták 
s s küldeményhez mellékelt levéli»1. 
rr>cállapították, hogy a 4 kg, meny- 
nyiségü árut. Ungár 21 pengőért szán­
dékozott nővérének átadni.

A tárgyalás során a vádlott ügyvéd­
je arra hivatkozott, hogy ügyfele ki ol­
vasztott vajat akart eladni, márpedig 
a kiolvasztott vaj nincsen maximálva 
e a kilogrammonként rendkívül cse­
kély árkülönbözet, a kiolvacztás folytán 
keletkezett. sulyveszteségge-1 olyan 
arányban van, ami az árdrágítás fé­
nyit kizárja..

Az uzsorabiróság a védelem ál life 
pontját elfogadta s Ungár Mórt a vád 
és következményei alól felmentette.

Árdróqtók az uzsorabiróság 
e őtt

Nagyvárad. Saját tud. Dudát,. János 
Dudás Bála és Gergely József hegyköz- 
tő teleki lakosok árdrágítással vádolva, 
korü'tek a nagyváradi törvényszék 
uzsorabirósága elé. A bíróság Dudás 3é.~ 
r,.ist S0 pengő, Dudás. Bélát és Gergely 
Jozid-t pedig 100—100 pengő pénab'.r- 
stgg-il sújtotta.

NYILTTÉR

Raig.1 Ernő nagyváradi lakos, ügyfe­
lem megvette Goldenfeld Erzsébet 
Nagyvárad, Kapisztrán János-tér 4. 
szám alatti Kristály ezikvizgyár üzem- 
hányadát és tgy felhívom a hitekoket. 
hogy követeléseiket 3 nap alatt tró 
dómba1 •'■••ulsék be.

Or Ráez András ügyvéd 
Rákóczi-ut 18. 

Telefon 25—39
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Tarhaesíet rendeznek 
a leventék

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi
I r.vv.nV- Otthon mükedvelőgárdája 
t-árnap. 17-én délután Tarka-eMcl ren 
dez. \ Tarka-est sikeréért a leventék 
nagyon sokat fáradoznak. Ismeretes, 
hogy karácsonykor jól sikerült elő­
adást rendeztek a leventék. A mostani 
megnyilatkozást eddigi tapasztalataik 
alapján még sikerültebbé akarják
ni. mint az eddigieket. A Tarka-est mű­
sorának ismertetésére még visszatérünk.

Nagyvárad tlij. város adóhivatalától. 
00357.

Árverési Ivrde'mény
\JuTiott városi végrehajtó ezennel 

közhitré teszem, hogy a nagyvárad, for­
galmi adóhivatalnál kimutatott forgalmi 
adóhátralék fejében lefoglalt és a városi 
közraktárba beszállított ingóságokra az 
1925. évi 600. P. M. rendelet értelmé­
ben a 67—69. §. alapján az első árve­
rést 1943. év január 21-ik napján d. e.
II órára, a második árverést 1943. év 
január hó 29. napján d. e. 11 órára, a 
városi raktárban ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne- 
gyedrészeerejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy ál.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8° o.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad. 1942. év január 13.
Mester Mihály, 

végrehajtó.

RÁDIÓ

PÉNTEK, JANUÁR 15.
Budapest I.

6 40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.1-0 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Folyamevők zenekara.
11.15 Puccini művei.
11.40 Barabás Zoltán dr felolvasása.
Íz. 10 Rendörzetikar.
12.30 Honvédőink üzennek. A • Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Portié Jenő cigányzenekara. 
Szórakoztató zene.
Ifjúsági rádió.
Részletek „A nőnek mindig iga­
za van“ c. film zenéjéből. Énekli 
Ilse Werner.

17-25 Szöllőssy Alfréd dr miniszteri ta­
nácsos előadása.
Horváth Jenő jazz-egvüttese. 
Német hallgatóinknak.
Áriám Jenő, a Zenemű vészei; 
Főiskola tanárának népdalfélórája

10.05 A Filharmóniai Társaság hang­
versenyének közvetítése.
Feszty Masa előadása 
Uj japán lemezek. )
Rádiózenekar. ' j
Magyar nóták. j

Budapest II.
10.05 Gyot>i ró tanfolyam.
10.30 Rá ez Berci cigányzenekara.
90.15 Meller Sándor dr felolvasása,
20.3 Operett részi e tök.

Hirdessen
G Magyar Lapokban

A színházi iroda költeményei:
Péntek őt: Debrecenbe kéne menni

1 ru diója, a nagysikerű operett-új­
donság csütörtökön este olcsó hely 
árakkal van a színház műsorán.

Debrecenbe kéne menni, Farkas 
Imre magyar levegőjű operettjét pén­
teken. szombaton és vasárnap este 
újítja fel a színház. Rengeteg humor 
és vidámság. Pompás táncok. Hangu­
latos muzsika. Főszereplők: Már Ily 
Vera, I ajk Rózsi, Szögi Arany. Keleti 
Aranka, Ben kő Béla, Szálló Ernő. 
Pákozdy Ferenc és Barsy Béla. Deb­
recenbe kéne menni pénteken pre­
mier bérlet, szombaton este A bérlet­
ben, vasárnap este bérlet-szünetben 
kerül szilire.

Szombaton délután filléres heh 
árakkal a legnagyobb operett siker a 
Száz piros rózsa kerül szilire.

Vasárnap délután olcsó helyárak­
kal az idény slágere a „Vén diófa“ 
van a színház műsorán a bemutató

előadás pompás szereposztásában.
Hétfőn este Verdi: Rigoletlo cimii 

operája kerül színre dr Palló Imre, a 
mi. kir Opera örökös tagja. Raflay 
Erzsi, a ni. kir. Opera tagja. Rá ez 
Tilda, dr Dalnoky Viktor. Liontas 
Konstantin és Littasy Károly opera­
énekesek vendégfelléptéve 1. Felemelt 
helyárak. Jegyek elővételben még 
kaphatók.

Kedden este Holmid 4sunyná van 
a színház műsorán Hot tv Évával a 
címszerepben. Dicső hclyártthkal.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este:. Vén diófa. 
Pénteken este: Debrecenbe kéne 

menni. (Premier bérlet.)
Szombaton d. u. Száz piros rózsa. 
Szombaton este; Debrecenbe kéne 

menni. („A" bérlet.)

SPORT

Hírverő mérkőzésekéi játszik 
labdarugó válogatottunk nagyobb 

vidéki városokban

3. síugrásból.
X hadtest versenyen l'észUeiiui V 

x ánó. iskolába nem járó leventék 
beleért' e a társadalmi egyesületei 
tagjait is — induló-i szándékukat 
le\ enteegxoiiletck ólján Írásban j, 
lentsék be. A Lex ént. Hírközpont jv 
leütése szerint, ahol Ieventeegyesij- 
let nincs, közvetlenül az illetékes já". 
rá.si, városi, Budapesten kerületi le- 
venteparancsnokságnak kell jelenteni 
szintén Írásban az, indulási szándékot 
Az iskolás leventék nevezésüket 
KISOK-nak küldjék be. A nevezésnek 
tartalmaznia kell: a nevező nevét 
születési idejét, lakóhelyét, sportegye- 
eiileteuek pontos megnevezését é- 
hogy milyen versenyszámban kíván, 
kozik a nevező indulni. A versein 
költségeit a kincstár viseli.

APRÓHIRDETÉSI
Més-véM

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
J arján oras-ékszerész, Rákóezi-ut 8. 185

Megvételre keresünk uj vagy teljesen 
jó karban levő írógépet, Nagyvárad és 
Vidéke Ipart, est ti let vas- és fémipari 
szakir,ztály._ Mezey_Mihá ly-u ,_j. fí|*»l

veszek 
356

BriJiánsot, aranyat, ezüstöt 
Viktor ékszerész. Rákóczi-ut 3.

A MLSz elnöksége elhatározta, 
hogy 1943-ban mindazon alkalmak­
kor, amikor erre mód nyílik, a ma­
gyar válogatott csapatot vidéki hír­
verő mérkőzésekre küldi. Megállapí­
tották már. hogy Békéscsaba, Sza­
badka, Ungvár, Kássa, Pécs, Sopron, 
Győr és Kaposvár számíthat elsősor­
ban a magyar válogatott vendégsze­
replésére.

Elhatározták azt is, hogy március

15-én. a nemzeti ünnepnapon a ma­
gyar A) válogatott Be. kés ess ab á u fog 
vendégszerepelni- Békéscsaba már 
évek óta kéri a magyar válogatott 
csapatot. Nagy társadalmi esemény 
lesz, a meggypirosmezes magyar csa­
pat megjelenése az alföldi városban. 
Valószínű, hogy ugyanezen a napon a 
B) válogatott és Budapest válogatott­
ja még másik két xideki városban fog 
játszani.

Arany-, ezüst-, nriliiáns tárgyak, svájci anker k»+ fi:«««
.0HU vétele, eladása, szakszerű alakítása. Tavit;ísa §*0% 1 I iXf * -ff.

Széchenyi 
tér 6.

Eladó 55 rnágazzál-u gumihóceizma, 
gyapjú pokróc. Balogh, Szlaroveezky-u 
18. délelőtt 2-ig.........  'a53

Zeneórát vagy pián inol intézet, ré­
szére megvételre keresünk. Ajánlatokat 
zárt borítékban á.r és márka megjeiö 
léc,se] „Intézet“ jeligére Rudolf Mosse 
hirdetőit ódába, Bazárépület. iy7

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc. 
__________________________________ (ill

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, ve­
szek. Hasü-nger ékezeréez, Rákóczi-ut 
3. szám. 363

Országos vasiihs bajnokságra 
készülnek a MÉ¥ II ökölvívói

Dr Illés Gyula oki. ökölvívó mester készíti elő a versenyzőket

alatt é,s remélhető, hogy dr Illés Gyu­
la °kl- ökölvívó mester irányításával 
meg is állják a fiúk helyüket. Az or­
szágos bajnokság előtt azonban még 
szeretnénk egy kisebbszabásu háziver­
senyt is rendezni vagy valamely szom­
szédos város ökölvívóihoz átrándulni 
bemelegítő mérkőzésre, ez jót tenne 
fiainknak a nagy erőpróba előtt.

Február 6 és 7-re tűzték ki Buda­
pesten az országos vasutas ökölvívó 
bajnokságot. A nagyjelentőségű via­
dalra a nagyváradi MÁV TK is be­
nevezett.

Teljes erővel készülünk a pesti 
országos bajnokságra — mondja Ke­
lemen Ferenc ügyvezető elnök — 
fiz versenyzőnk áll gondos edzés

Országos levente sibajnoki verseny
Mátraházán

Január 16 és 24 között tartják meg az elő mérkőzéseket
A Leventék Országos Parancsnoka 

intézkedésére január 30-án és 31-én 
országos levente sí-bajnoki versenyt 
rendeznek Mátraházán. Az előmérkő- 
zéseket a hadtest leventeparancsno- 
kok és Budapest Székesfőváros Le­
ven teparancsnoka tartja meg az álta­

luk kijelölt helyen és időben január 
16 és 21-ikc között. A bad test verseny 
bárom szakaszból áll:

1. A leventelegények 12 km-es és 
az ifjúleventék 6 km-es síkfutásából,

2. lesiklásból, közbeiktatott műle­
siklássá! V s

Szöllö Görögoldalon Csendőrutcában, 
számos gyümölcsfával 6000 pengő al­
kalmi árban eladó. Jelinek ingatlan- 
iroda, Teleki-u. 2. 603

Tehermentes telket azonnali kész­
pénzzel fizetek. Cím a kiadóban. 651

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­
hatók be táblázásra. Jelinek ingatlan- 
iroda. Teleki-u. 2. Irodai órák Oétöl 
2-ig 625

ÁUést met
Férfi és nőj jó szakmunkásokat kap 

fa fa i's faea rokg.vá rt ásh oz felveszünk. 
Szepte-m-berhat utca In. 001

Cukrászsegédet, aki önállóan dolgo­
zik. felvesz azonnalra a Molnár cuk 
rászda, Rákóczi-ut 20. 062

msume
15.000 pengővel üzleti vállalkozáshoz 

társat keresek. Címeket ,,Üzlet“ jelige 
re a kiadóba. 005

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T

Pé- és felelóse*erke»7t6 reieiús Lisdé:
Br. Piái Irpád flr Scheffler Ferenc

« Szent László-nyomd» »< 
i*;azCP#Aia

Készült a Szent László-nyoroda r. • 
Dezső-utca 5. szám. 

körlorgógepén, Nagyvárad, Szilágyi
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